

**Отзыв научного руководителя на диссертацию
Алёткиной Екатерины Юрьевны
«Эволюция мотивации труда работников нефтедобывающей
отрасли Урало-Поволжья в 1950-х – 1980-х годах:
информационный потенциал источников и методы их анализа»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы
исторического исследования**

Диссертационная работа Е.Ю. Алёткиной посвящена актуальной теме – эволюции мотивации промышленного труда на советских предприятиях в 1950-х – 1980-х гг. на примере производственных объединений Урало-Поволжья нефтяного промышленности (с акцентом на предприятия «Татнефти» и «Башнефти»). В основу методологии диссертационного исследования Е.Ю. Алёткиной положена известная теоретическая модель мотивации труда, получившая распространение в работах по социальной истории последних десятилетий. Эта модель включает три фактора: вознаграждение, побуждение и принуждение. В российской историографии эта структура мотивации труда была апробирована прежде всего в рамках комплексного исследовательского проекта, который был инициирован в конце 1990-х гг. при участии исторического факультета МГУ и был посвящен эволюции мотивации промышленного труда в России/СССР.

Темой диссертации Е.Ю. Алёткина занималась в течение семи лет, последовательно вводя в научный оборот архивные источники из федеральных и региональных архивов, а также опубликованные статистические материалы.

Информационный потенциал выявленных Е.Ю. Алёткиной источников по теме исследования раскрыт достаточно полно, при этом автор проявила навыки корректной статистической обработки динамических рядов по основным экономическим и социальным показателям изучаемых производственных объединений. Диссертант показала навыки работы с источниками микро- и макро-уровня, что позволило выявить общее и

особенное в анализируемой динамике процессов в нефтяной промышленности позднесоветского периода.

Важным результатом диссертационной работы является доказанная ведущая роль фактора материального вознаграждения за труд, прежде всего заработной платы и премиальных выплат, Речь идет о выплатах, производившихся из фонда материального поощрения предприятий – ФМП. Впервые показано, что в соответствии с общим курсом выравнивания заработных плат, могла произойти потеря стимулов к труду, но за счёт ФМП на предприятиях удалось удержать достаточный уровень дифференциации в оплате труда, сохранив более высокую зарплату ИТР в сравнении с суммарными заработками рабочих.

В пятой главе диссертации («Социальные факторы как компоненты мотивации труда нефтяников Урало-Поволжья») убедительно показано, что среди социальных факторов мотивации труда заметно выделяется жилищная сфера, формировавшая у работников стремления продолжать трудиться на нефтяных предприятиях Урало-Поволжья.

Проведённый Е.Ю. Алёткиной контент-анализ писем в территориально-отраслевые и многотиражные газеты доказывает, что для нефтяников Татарии и Башкирии наиболее актуальными были вопросы, направленные на совершенствование управления предприятием, так как от этих факторов зависело решение и социальных проблем, получивших преимущественное освещение в письмах.

Отдельного внимания заслуживает методическая компонента работы, которая включает, наряду с методами статистического анализа динамических рядов, методы компьютеризованного контент-анализа отраслевой печати, включающие возможности визуализации взаимосвязей категорий с помощью алгоритмов сетевого анализа.

В ходе диссертационного исследования Е.Ю. Алёткина проявила себя как инициативный, трудоспособный, креативный молодой ученый, владеющий современным научным инструментарием. Анализ источников проведен ею с

использованием современных компьютерных методов и технологий. Диссертация является законченным и самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений.

Диссертационная работа Е.Ю. Алёткиной отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Е.Ю. Алёткиной к защите по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Член-корр. РАН, профессор,
заведующий кафедрой
исторической информатики
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,

Л.И. Бородин